

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.— Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Año XIX

Martes 27 de Noviembre de 1917

Núm. 5.569

## VIDA POLÍTICA

### El principio de autoridad

La amenaza es el recurso que hoy se emplea para solicitar algo de los poderes públicos. Si pide limosna apuntando con el trazo como el héroe de una popular novela. La gracia se solicita como una obligación del poder público y el gobierno se le quiere imponer la opinión ejercida por medio del tumulto callejero.

El espectáculo actual es nuevo en la historia. Lo que se llama autoridad no tiene que someter y abandona el problema de la vida para ocuparse exclusivamente de la libertad de unos sentenciados y para glorificar la revolución de ayer, to sí.

No hay trigo, no hay carbón, la entrada en España de las primeras materias para la fabricación depende del espíritu ó de alguna condición humillante de un gobierno extranjero y este problema parece comprender más que la actitud del conde de Romanones, la situación de García Prieto ó los discursos de don Melquidas Álvarez. Los ministros actuales, que reciben todos los días la queja de la comarca que no puede exportar la fruta, de la ciudad donde se acaba el combustible, del pueblo donde falta el trigo, del industrial que tiene que cerrar las fábricas, del agricultor que no puede transportar sus productos ni por mar ni por tierra, del empleado que no puede vivir con su sueldo, del bracero que se halla en la miseria; los ministros actuales, repiten, tienen que consagrarse toda su actividad, todo su esfuerzo á la resolución de estos conflictos inapazables, transitorios y de gran gravedad; y precisamente las clases á que más afecta el problema, las que con más dureza experimentan sus rigores se entretienen en celebrar mitines y manifestaciones para solicitar del gobierno que atienda en primer lugar á la realización de actos políticos que a sus ideas y propósitos revolucionarios convienen.

Estamos en tiempos de los mayores extravíos políticos y es más de lamentar que haya personas de cierta altura que alimentan estas manifestaciones populares para ver si provocando crisis y cambios políticos se acerca á ellos el poder á que aspiran.

Si el Gobierno actual se resolviera á restablecer el principio de autoridad haría un señalado servicio á su patria. Para eso hay que arrostrar una impopularidad que se fragua en los clubes, que suena mucho; pero que no representa jamás á la mayoría de la opinión pública. Cada día se nombra un nuevo gérmen de indisciplina y el deber del poder público es arrancarlo de raíz para que no fructifique. El mundo constantemente los gobiernos es una de las causas más eficientes de la debilidad del poder; se quiere que el año no termine sin otro cambio de Ministerio porque estas mudanzas aumentan el barullo político y administrativo y facilitan la tarea de los que aspiran á que se disuelva todo.

Ha llegado el momento en que deben agruparse todos los hombres de orden para poner término á una revolución que continúa latente y que puede causar daño grave á la patria si tiempo no se corta su impulso.

Emilio Sánchez Pastor.

Cronistas de la guerra

### Un factor menos

El factor moscovita no puede ya figurar entre los combatientes de esta general contienda, tan larga como sangrienta.

Los comisarios del pueblo ruso han ordenado al generalísimo que retire las hostilidades en todo el frente, y las fuerzas moscovitas se preparan para recalar la ciudad de Gresyana y la de Skalat, que aún ocupan en la Galitzia oriental, habiendo evitado ya por lo pronto todas las posiciones avanzadas.

La paz es, pues, un hecho, y el famoso rodillo moscovita quiere considerar en la paz las ventajas políticas logradas en la revolución sangrienta que todavía persiste en encender la

hoguera fratricida de la discordia futura.

En el frente han empezado á fraternizar alemanes y rusos, y el Consejo de los Soviets ha aprobado el texto de una proposición de armisticio y de paz democrática, sin anexiones ni contribución alguna, sobre la base del libre desarrollo de los pueblos, proposición que invita á todos los demás gobiernos á que la tomen en consideración, ya que por parte de la reciente república muy pronto empezaría las negociaciones de paz.

Otro acuerdo de los gobernantes moscovitas ha sido el de reducir progresivamente los efectivos militares y el de licenciar inmediatamente la quinta de 1899.

La Entente ha perdido un apoyo que, si bien hoy no tiene ya ni fuerza ni vigor, fué en un tiempo un auxiliar poderoso, quizás el más activo, el más decidido, si más abusivo y el más resuelto.

Los soldados rusos ganaron, con su progresivo avance en tierras de la Prusia Oriental, la célebre batalla del Marne, que es el orgullo de los franceses; con su actividad y su brío contuvieron en Mayo de 1916 la ofensiva austro-húngara, que por Arriero y Asiago asomaba amenazadora á las llanuras del Veneto; los rusos ganaron á distancia muchas batallas que otros belligerantes se atribuyeron y se atribuyen, sin ellos la pelea en el frente occidental estaría francamente decidida.

El caudel de sus hombres, que parecía inagotable, derrochado ampliamente por caudillos ineptos, hizo flaquear los efectivos antes que en ningún otro ejército.

La falta del material y la del ganado se hizo también sentir; Rusia llegó á carecer de oficiales en número suficiente para sus ejércitos; llegaron á faltarle cañones y proyectiles, y cuando sus obreros, como sus soldados, intervinieron en la revolución, las tropas perdieron el espíritu de disciplina sumisa y resignada que era su característica habitual, y los parques quedaron vacíos, porque en las fábricas no se trabajaba, y los atóks de víveres y de municiones fueron insuficientes para mantener y dotar á un ejército tan numeroso.

Ni Alemania, ni Austria, se han querido ensañar con los moscovitas en esta última etapa, ésta que, faltos de fuerza moral y material, más pruebas de paz que incitaban á la pelea. Falta ahora saber si los rumanos seguirán ó no el ejemplo que les brindan los rusos.

### EL NUEVO ESFUERZO INGLÉS

Los ingleses están desorientados; cuando los hechos reclaman más que nunca unidad directiva intercalada y unidad ejecutiva de acción, se les oye la peregrina idea de querer perforar el frente occidental poniendo en vigor aquellos planes que tan resueltamente fracasaron en la pasada primavera.

Entonces el mariscal Haig, confiando en la superioridad numérica de los ejércitos anglo franceses y en su supremacía artillera sobre el adversario, creyó llegar fácilmente al rompimiento.

Desde Arras fué dirigido el ataque con la mayor violencia, con el estabilamiento de la mayor profundidad imaginable y con toda tenacidad.

Se prometían un golpe aniquilador, suponiéndose á toda costa que el ataque inglés obligaría al Alto Mando alemán á arrojar sus reservas contra Arras.

Después de que éste se hubiese logrado, debía comenzar el ataque de los franceses, arrollar las primeras líneas alemanas y proseguir después la acción hacia el Norte, para coger á los alemanes por los flancos y por la espalda.

El cálculo del Alto Mando francés resultó, sin embargo, engañoso, porque los alemanes emplearon oportunamente sus reservas, no llevándose á la protección de la primera línea, sino utilizándolas para las reacciones vigorosas que contrarrestaron el impetu de los asaltantes, cerrando las brechas que el fuego de artillería había abierto en la homogeneidad de la línea defendida.

Hoy, hartos ya de fracasar en Flandes y de encayar bizarrizos en el Arco, han pretendido ejecutar un golpe napoleónico en el Cambrésis, prescindiendo por esta vez de la preparación artillera.

Avanzaron tres grandes náculos, y en todos ellos la composición de las columnas de asalto era la siguiente: en la cabecera una tupida red de tanques, que arrollaron en algunos puntos los atrincheramientos de primera línea franceses, pero que luego, desatadamente enfocados por la artillería y ametralladoras de la defensa, quedaron hechos trizas y aniquilados de la quinta de las posiciones francesas.

Siguieron á los automóviles blindados iban grandes oleadas de guerrilleros de infantería, y éstos retaguardian de estos grandes grupos de jinetes, dispuestos á operar si la infantería conseguía abrir brecha en la línea rival; más esta ocasión no se presentó, y la caballería británica fué cogida por el fuego de las baterías tuíticas y duramente castigada.

Los franceses parecían dispuestos á concretar el ataque, y, en efecto, amagaron al Este de Craonne, pero la pelota entablada no logró adquirir gran desarrollo, y la ayuda resultó ineficaz.

De las tres grandes columnas inglesas, la que presionó con más violencia fué la central, que consiguió la ocupación de Marcoing y de este pequeño aldea, pero las columnas de los flancos avanzaron muy escasamente y con enormes dificultades, la una al Norte de la carretera de Bapaume á Cambrai y la otra al Sur de la de Peronne al mismo punto.

La oportuna intervención de las reservas germanas y el diestro empleo de la artillería de campaña y de las ametralladoras malograron el impreciso ataque de los ingleses, que no pudo lograr la pretendida perforación.

Captura Basilea.

### TELEGRAMAS

#### Felicitando al Sr. Carrillo Pérez

Ayer se dirigieron á Marmolejo los siguientes telegramas: José Carrillo Pérez. En nombre Federación Gremial Cordobesa suya presidencia obtiene por completa unanimidad de los Gremios, felicitó V. con el mayor entusiasmo por el feliz resultado de sus constantes gestiones en pro de los intereses de esta ciudad que han comenzado á dar el resultado que esta Federación tenía pronosticado de su modesta y fecunda labor con el destino á Córdoba del segundo batallón de artillería de posición y la realización del inmediato comienzo de las obras del paso superior del Puerto que constituirán el constante anhelo de los cordobeses. Significó así mismo que desconocer se encontraba en esta el día de hoy no ha podido felicitar personalmente la comisión nombrada al efecto.—Vicepresidente, Rafael Carretero Losada.

Captura Basilea.

### ALMODOVAR DEL RIO

#### Enhorabuena.

— Se la damos á nuestro distinguido amigo D. Antonio García Pedregosa, jefe local del partido conservador, por su nueva reelección por cuatro años más del cargo de Juez municipal, cuyo nombramiento ha sido recibido con grandes muestras de aprobación por este vecindario.

También se la damos á nuestro particular amigo D. José Campanero Camacho, por haber sido nombrado por cuatro años Juez municipal suplente, cuyo nombramiento era esperado por todos.

El señor Campanero es la primera vez que vi á desempellar tan merecido cargo, Juez suplente, y esperamos por consiguiente que cuando tenga que actuar en su delicada misión, la desempeñe de idénticas maneras, que el propietario lo verifica.

Más lejos, las Franciscanas Misericordia de María han improvisado la instalación de ochenta niñas, á las que atienden, cuidan y obsequian como verdaderas madres. Y así en todos los demás países, en las que se advierte la dulce influencia, la primitiva dirección de personas que, como el señor Francisco Empain, consagraron su tiempo, su actividad, su atención, su alma entera á los pequeños refugiados de la desolada Bélgica, flores transplantadas á nuestra tierra por la mano de la cristiana piedad.

En medio de los odios y rencores que la guerra cruel ha desencadenado en el mundo, esas colonias en que la infancia rie y canta, juega y reza, son á nuestros hijos como otros tantos bellísimos oasis de poesía, de misericordia y de amor, que hacen olvidar en un momento las desolaciones y tristezas de la hora presente y llenan al corazón una oleada de optimismo y de confortadora esperanza, confirmándonos en la dulce creencia de que el triunfo definitivo es el del amor que salva, de la caridad que edifica, del espíritu que sabe de abnegaciones, de ternuras y sacrificios.

Luis Berger.

Paris, Noviembre de 1917.

de reconocimiento, de alegría y de paz. ¿Cómo resistir á tan bello impulso y generoso dese?

Visitar las colonias infantiles establecidas en la región del Sena inferior, no me era posible por el momento. Pero hay otras más cercanas, más al alcance de la mano ó de los ojos, las que, como perlas de un collar, se desgranen y escondan en las afueras de París, en lo alto de las colinas que bordean los meandros del Sena, sobre el verde oscuro de los bosques, y a ellas dirigi mis pasos uno de los últimos días pasados.

Nada más interesante, poético y consolador que el cuadro de esas colonias, en las que el angel de la caridad parece extender sus alas para cobijar bajo ellas á la inocencia, á la debilidad y el infierno, simbolizados en esos niños belgas, que la clavada herida que arrojó á nuestras playas hospitalizadas y beneficiadas.

En Garches, en Perce, en Vesinet, en Chatou, en villas soñantes y coquetas, rodeadas de altos árboles y verdes praderas, los pequeñuelos se agrupan y hacen una vida higiénica y alegre, en que los juegos alternan con las lecciones y el eco de las plazas responden el de los cantos regocijados y balliecos. En los dormitorios, inundados de luz, de aire y de sol, las blancas camitas se alinean en dobles filas como otras tantas nubes confortables y bellas. De las cocinas se desprnda un humo agradablemente oloroso, y las salas de clase, amplias, luminosas, alegres como salas de recreo, abren de par en par sus ventanas sobre el campo riente y perfumeado, en el que el otoño pone ahora sus suaves tintas amarillentas y rojas.

Todo allí está perfectamente calculado y dispuesto para el reposo y bienestar de los niños. Todo, hasta en los más pequeños detalles, revela la tierna solicitud, el cariñoso interés, la exquisita piedad de almas generosas y buenas, que aman á los pequeñuelos y tratan de hacerles agradable la vida entre nosotros. Por ejemplo, á los estómagos debilitados por un largo régimen de privaciones y absencias en los hogares paternos, un régimen reconfortante, basado en la más conveniente prudencia, les devuelven poco a poco las perdidas fuerzas.

La caridad inventa á cada momento nuevos recursos para poner una nota de salud y de alegría, en esas almas infantiles, sobre cuyas cabezas tan temprano batió sus alas el angel del infierno.

Aquí, las religiosas de la escuela evangélica de Walpen—en la línea de fuego—han reclamado para sí á las pequeñas liejas más revoltosas y rebeldes, y es de ver á la amable Superiora, rodeada de las diez muchachitas que en suerte lo han tocado, dirigiendo sus juegos bulliciosos, cantando á coro con ellas en las horas de recreación y descanso, bajo los árboles del jardín, que, al soplo de los primeros cierzos otoñales, arrojan sobre sus cabezas una lluvia de hojas amarillas y secas.

Más lejos, las Franciscanas Misericordia de María han improvisado la instalación de ochenta niñas, á las que atienden, cuidan y obsequian como verdaderas madres. Y así en todos los demás países, en las que se advierte la dulce influencia, la primitiva dirección de personas que, como el señor Francisco Empain, consagraron su tiempo, su actividad, su atención, su alma entera á los pequeños refugiados de la desolada Bélgica, flores transplantadas á nuestra tierra por la mano de la cristiana piedad.

En medio de los odios y rencores que la guerra cruel ha desencadenado en el mundo, esas colonias en que la infancia rie y canta, juega y reza, son á nuestros hijos como otros tantos bellísimos oasis de poesía, de misericordia y de amor, que hacen olvidar en un momento las desolaciones y tristezas de la hora presente y llenan al corazón una oleada de optimismo y de confortadora esperanza, confirmándonos en la dulce creencia de que el triunfo definitivo es el del amor que salva, de la caridad que edifica, del espíritu que sabe de abnegaciones, de ternuras y sacrificios.

Luis Berger.

Paris, Noviembre de 1917.

### De los Centros Oficiales

#### Audiencias

Juicios para mañana: Sesión primera, Castro del Río, burto, contra José y Antonio Palomino Gómez. Defensor, el señor Velasco Aguilar. Sesión segunda, suspendido el juicio señalado para mañana del Juzgado de Fregenal, por violación, contra Juan Luis Muñoz Muñoz y tres más.

La Sala 2.º ha dictado sentencia en la causa de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Luis Narvaez Infante, condenándolo á la pena de cuatro meses y un día de arresto.

#### Gobernación Civil

Don Simón Suárez, solicitó se inscriba su nombre de D. Arturo Balfour, en el registro minero «Ampliación».

\* Se han expedido licencias de casas D. Juan de D. Ávila Luque, don Bartolomé Redondo Otero, de Adamus; D. José María Padrós Pérez, de Rute; D. Ezequiel Fernández Bustista, de Luque; D. Daniel León Gutiérrez, de Lucena, y D. Miguel Rodríguez Caballero, de Pozoblanco.

\* D. Manuel León ha solicitado 24 pertenencias de hierro con el nombre «Mina León», término de Pajarey.

#### Educación

Pagos para mañana: D. Augusto Torres, 8.669'61 pesetas; D. Lorenzo Alamillo, 56'75; D. Juan de D. Cortés, 2.020'25; D. Domingo Fernández, 3.299; D. Rafael Santiesteban, 1.497; D. Pedro Martín, 1.493'85, y D. María Josefa Durán, 1.497.

#### Enseñanza

El alcalde de Montilla envía un certificado de defunción de la maestra jubilada D.ª Josefina Guerrero Carrasco.

Después Pilar Berniola recitó recuerdos del siglo pasado y el bondadoso rector de San Pedro don Francisco Muñoz Romero felicitó á los catequistas y á los niños de la catequesis á quienes ofreció un día de campo, oferta que produjo gran regocijo entre los pequeños.

Terminó la velada con el himno á los Santos Mártires.

Por la mañana hubo Comunión general, á las 8 y media, de los niños, catequistas y socios protectores. A continuación se hizo la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en dos casas de dos niños de la doctrina.

El acto del domingo resultó hermosísimo y por su organización recibió muchas felicitaciones el digno parroco de San Pedro señor Muñoz Romero á los que uniformó la nostra muy cordial y sincera.

Correspondencia

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—Los Desposorios de Ntra. Sra.

Jubilos Circular.—Mañana en San Andrés, costeado por D. Ángeles Alvear, por sueldo.

San Pedro.—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, cuarto día de solemne novena a las reliquias de los Santos Mártires, para pedir el remedio de los presentes males. La costean varios devotos. Predicará el Dr. D. Mariano Ruiz Calero. Por la mañana, a las diez, tercer día de solemne octavario.

El Carmen (Puerta Nueva).—Todas las noches ejercicio de ánimas, con Santo Rosario y respuesta solemne.

San Rafael.—El jueves, media hora después de oraciones, primer día de solemne novena que la ilustre Hermandad de Labradores dedica a nuestro Arcángel Ovetense para impetrar por su mediación del Altísimo el beneficio de la lluvia. Todos los días habrá manifestación, Rosario y motetes cantados.

Todas las misas que se celebran el día 29 del corriente en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, por señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplaudidas en sufragio por el alma del ilustísimo Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapato, que murió en el Señor el día 29 de Febrero de 1916. R. I. P. Su madre, hermanos, hermanos políticos y tía, ruego a sus amigos lo encomiendan a Dios Nuestro Señor.

### MONTILLA

Un montillano condecorado.—Leemos en el diario católico «Gaceta del Sur», de Granada: «Le ha sido concedida de R. O. la medalla de Alfonso XIII a nuestro distinguido amigo el eminentemente salmista de nuestra Santa Iglesia Basílica Metropolitana, D. Francisco Ramírez Casado.

Damos nuestra más cumplida y entrañable enhorabuena al notable profesor de canto litúrgico por su merecida condecoración.

Al leer la precedente noticia que inserta refiriendo periódico en la sección «Notas de Sociedad», correspondiente al día 21 de los corrientes, nos ha producido agradable satisfacción, pues además de la amistad que nos une con el Sr. Ramírez Casado, hemos visto premiados sus desvelos y trabajos en el cargo que desempeña.

Las parroquias e iglesias de Montilla

y las catedrales de Córdoba y de Sevilla recuerdan al eminente bajo que, con su petate y melodiosa voz, contribuyó a la solemnidad con que se celebraron las fiestas del culto católico.

Reciba, nuestra más cariñosa y sincera felicitación y de los muchos amigos que cuenta en su patria chisca la más cordial enhorabuena, extensiva a su apreciable familia.—Amador.

### CÁÑUELO

Una errata.—Al dar cuenta días pasados de la fiesta celebrada a la Virgen de Osos, patrona de Cáñuelo (Priego), equivocamos el nombre del capellán, que ha mencionado los aplausos que le dedicó en aquella resaca. Dicho señor es D. Francisco Hilario Ortiz Olivencia, coadjutor de Zamorano, que por su labor apostólica merece bien de los vecinos, y a quien me complazco en reiterar mi felicitación.—Luis Rodríguez.

### OTROS PUEBLOS

Tenemos en nuestro poder esperando turno cartas de nuestros correspondientes en Montemayor, Almodóvar y Montilla.

### Del dicho al hecho...

Ya se ha presentado ante la Cámara de diputados por primera vez, después de la caída de Príncipe, el ministerio que le ha sustituido, presidido por Clemenceau.

Esperábamos con cierta impaciencia, no exenta de curiosidad, la declaración oficial que en tales casos acostumbran hacer los gabinetes franceses.

Y confesamos francamente que el viejo político, senador y periodista nos ha producido una gran decepción, un fuerte desengaño.

Creímos que su edad, ya algo protegida, que su experiencia y sus talentos le harían juicioso y amoldarse a la realidad.

Supusimos que un hombre de sus condiciones se concretaría a exponer ante el Parlamento su programa y que no se dejaría arrastrar por ilusiones, ni se entregaría a las dulzuras del triunfo, precisamente en estos críticos momentos para Francia y cuando no ha hecho más que tomar las riendas del poder.

Y cuando un hombre de su talla manifiesta en esas circunstancias tan

solemnnes al mundo entero, como lo ha hecho Clemenceau, que «nuestro lama es vencer para ser justos», como compendio y síntesis de toda la política diplomática y guerrera que piensa desarrollar, hay que convenir en que no se abriga ningún plan ó que ha tratado solamente de agradar a la galería; porque decir eso es no decir nada é incurrir en los mismos defectos que fueron patrimonio de los gobiernos que le han precedido y a quienes él, por ese motivo, tanto fustigó en su periódico «L'Homme Étachiné».

Con razón los socialistas franceses y los radicales socialistas pusieron, ya con mucha anterioridad a la guerra, su voto al actual jefe del gobierno, y con causa bastante se lo han renovado ahora patentizando así modo indubitable que se ha hecho más pedazo la «união sagrada», que se rompió con la salida de Thomas del ministerio Kibet, el cual cayó totalmente para que le sucediera Painlevé.

Las muchas palabras y con frecuencia provocadoras que distinguen al presidente y lo caracterizan como político instanciado, apoyan la actitud de los elementos de la izquierda francesa.

El programa, si tal puede definirse, que ha presentado a su país, sería bastante para que de todos los lados de la Cámara recibiera la mayor repulsa. Cuande escribimos estas cuartillas no hemos recibido aún noticias con el resultado de las votaciones finales en la sesión inaugural de su Gobierno. Presentámoslo que éste ha de ser de poca duración.

Porque soñar con triunfos bélicos y perder el tiempo en cantar himnos y dormirse en sus laureles ahora, que se ven los aliados, y Francia principalmente, amagados de correr la suerte de Italia, es ni más ni menos que una ridiculez extremada.

Habrá que recordar a Clemenceau lo de que parece se han olvidado ó no quieren recordar todos los franceses: que no basta desear vencer, sino que es absolutamente necesario para poder y saber.

Y el programa de declaración ministerial ha debido ser una exposición de las medidas con que cuenta Clemenceau para poder obtener la victoria y de las seguridads de que él sabrá utilizar ese poder, esas medidas.

Es infantil y risible hablar y sobre todo alardear del éxito, cuando todavía no se ha empezado a obrar y todas las señales son de que sobrevendrá el mejor de los fracasos.

Habíamos como si nos interesaría la suerte de Francia, cual si fuéramos de la prensa gala. No podría tratar, con más parsimonia que aquí lo hacen, un periodista de París el acto primero de Clemenceau. Por eso nos consideramos con derecho para censurar á este y pedir a nuestros colegas ultrapiranéicos que no se dejen alucinar por santo de sirena y atender los hechos, que es lo que hace falta en Francia. Porque del dicho al hecho hay gran trecho.

Entendidos?

No hay hombre loco, entretenido de Alberto Casal, «matracas» de mucha gracia, es una pieza lila entretenida y plausible.

No diremos lo mismo de «El Padre Primitivo» juguete cómico de los Ma-

estros Jaquetot y Navarro Santana, que estremecen los cómicos de Corrientes.

No hay más que ver quel el día ante-

tes declaran los autores, en la consabida autocritica, que sólo se habían propuesto hacer reír.

Y el público no se rió!

## SUCESOS

Por lesiones.—La benemerita de Pueblo Nuevo ha detenido a Juan Aguilera Jiménez, procesado por daños y lesiones.

Maltratos.—Han sido detenidos en Villaviciosa Manuel C. Ballero Estevez y sus hijos Martín y José, que maltrataron y causaron lesiones leves a Mariano Moreno Morales y su esposa Inés C. Muñoz Moreno.

Detención.—En la noche del 29 de Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

Noviembre, en la localidad de

Almazán, se detuvo a un individuo

sospechoso de haber cometido un

delito de robo con fuerza.

Asesinato.—En la noche del 29 de

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 27 (16).—En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'10.—El 5 por 100 amortizable, a 94'25.—Ocupas hipotecarias, a 98'65.—Las acciones del Banco de España, a 477'00.—Las de la Tabacalera, a 294'00.—Los franceses, a 74'15.—Las libras esterlinas a 20'18.

## Política

Madrid 27 (tres tarde) Madrid 27 (seis tarde)

### Hablando de la amnistía

«El Liberal» publica un artículo defendiendo la concesión de la amnistía y asegurando que no es exacto que los partidarios de ella amén acen con imposiciones.

Dice que la justicia no supone exención y confía en que García Prieto considerará lo que pide todo el país, excepto cuatro fariseos.

Un periódico de la tarde recoge las frases del órgano del trust, para demostrar que no es justicia prasciente lo que se pide, sino contra la justicia. Otra cosa sería si en vez de hablar de justicia y glorificar a los delincuentes, pidieran clemencia.

No debe confundirse, dice, la clemencia con la justicia. Contra la clemencia no habrá gran oposición, pero contra lo que por orden de la mayoría y de las izquierdas, que con ellas laboran, se califica de justicia está la inmensa mayoría del país. Así se demostró el domingo, asistiendo en Madrid a la manifestación menos personas que a la de la fiesta socialista de primero de Mayo, y verificándose en contadísimas localidades de provincias actos en pro de la amnistía.

En la mayoría de las capitales no se celebró ningún acto.

En resumen, dice el citado periódico. Nosotros no nos oponemos a que se conceda el perdón, pero protestamos si ese perdón se califica de justa reivindicación.

### Habla García Prieto

El señor García Prieto nos recibió a la hora de costumbre y nos dijo:

Como no me dan ustedes noticias, lo que es yo no tengo nada que decirles, salvo que en todas partes hay tranquilidad.

Por aquí se dice que una vez nombrados los gobernadores se posicionarán éstos de sus cargos y no tardarán en publicarse el decreto de disolución, que el Rey firmará en breve.

Las cosas a su tiempo, dijo García Prieto. Habrá decreto de disolución en su día. Ya saben ustedes que a mí me gusta hacerlo todo por sus pasos contados. Así salen las cosas bien y no hay que precipitarse.

Se dijo cuando me encargué del poder que tendría dificultades para el nombramiento de altos cargos, el Gobierno por esto no podría sancionar esas. Ya vieron ustedes lo ocurrido. Se nombraron los altos cargos sin novedad.

Después se dijo que no podíamos formar la lista de gobernadores y vuelta a hablar de dificultades. Basó una conversación de veinte minutos que tuvimos ayer para resolver la cuestión y que los gobernadores quedaran nombrados.

Ahora tiene usted siete senadurías vitalicias vacantes.

Mi dan ustedes a conocer una cifra que desconocía.

También tiene usted sin proveer

altos cargos, que son: la Alcaldía de Madrid y la Comisaría del Canal de Isabel II y otras.

No nos hemos ocupado todavía de ello.

Se asegura que para la provisión del gobierno civil de Barcelona han consultado Vdes. con González Rot.

Eso Vdes. lo dicen. Nosotros no hemos dicho nada. El nombramiento de gobernador civil de Barcelona se resolverá en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana & las cinco de la tarde en la Presidencia.

Esta tarde se celebrará en el ministerio de Estado la recepción diplomática.

En Puerto Llano se discuten las bases de arreglo entre obreros y patronos.

Qué hay de amnistía? preguntó un periodista.

Se trabaja como en todo lo demás, contestó García Prieto.

### D. Niceto

Cuando nos recibió el ministro de Fomento tenía en su despacho una comisión de las Cámaras de Comercio.

Me alegro, dijo, de que oyeron nuestras lo que se hablaba. Así habrá visto que me inspiró en la obra realizada por mis antecesores, especialmente por el vizconde de Est y que realmente me estoy preocupando de la resolución de los problemas de transportes y subsistencias. Estos problemas se han agravado mucho últimamente debido a la entrada en la guerra de los Estados Unidos, y a la agitación obrera habida este verano en el norte de España.

De mis conferencias con los representantes de los Altos Hornos de Beasain, he sacado buenas impresiones.

En Ciudad Real y Puerto Llano obreros y patronos están al habla y veremos si se puede llegar a un arreglo.

El Sr. Alfonso Zamora nos facilitó una nota diciendo que deseaba tener la misma la mayor divulgación posible.

Dice la nota: Este ministerio no puede atender quejas ni recomendaciones sobre el turno preferente para el embarque en los vagones, sino en cuanto esto favorezca al interés público.

En cuanto a las exportaciones de mercancías no admitirá quejas individuales, sino de sociedades o colectividades y en este caso versarán solo sobre abusos cometidos en el servicio.

### Visita

El Sr. La Cierva ha visitado hoy la Escuela Superior de Guerra.

La esperaban en ella el general Weyler y el Director de la Escuela.

El ministro entró en la clase de fotografía y oyó las explicaciones del profesor.

Recorrió las cuatro secciones, las cuadras y el pabellón de la tropa saliendo complacido de su visita.

Después estuvo en el picadero y vió dar unas lecciones.

### General

El subsecretario del ministerio de la Guerra, se encuentra mejorado de su dolencia y marchará mañana a Granada a reponer su salud.

### Villanueva

El señor Villanueva dijo esta tarde a los periodistas que era inexacta la noticia publicada por un periódico.

Rogó que rectificaran la especie, señaló la cual se afirmaba que el había

mentado sus últimas palabras: Nada, nada. El miserable se detuvo a escuchar contento su respiración; volvió los ojos hacia las escaleras, y... nada, nada.

Todo era pura ilusión de su fantasía. Nada más que hambre, sed; pero sed ardiente, devoradora, que ya no se entretiene con la sangre del pecho desgarrado, que buscaba una fuente en cada diente mordido, magullido entre los dientes... ¡Nada! ¡Nada!

Tres días habían pasado: hacíanse las más vivas diligencias para encontrar al judío. Catalina se iba consumiendo como una lámpara abandonada. Jahú no parecía, y nadie hacía atisbo con el remedio para la hija del conde de Lerín.

Pero lo más extraño del caso era que el laboratorio de Jahú se veían salir de noche sinésticos resplandores, y humo de la chimenea de sus hornillos: los escuderos colocados a la puerta no habían visto entrar a nadie, y cuando llamaban a gritos desde fuera, nadie tampoco les respondía. Creyésses que los diables, después de llevarse en cuerpo y alma al médico Julio, se habían apoderado de sus instrumentos y esqueletos para confeccionar

—No, no hay nadie aquí, gritaba.—Piedras minerales, tierra... pura medicina... Nada... nadie dijo haciendo un esfuerzo para gritar, y el eco retumbó sordamente.

declarado que se disolverían las Cortes, antes de fin de mes según le había manifestado García Prieto.

Yo lo que he dicho es que el gobierno tiene el propósito de disolver las Cortes, pero sin haber indicado fecha.

### Consulta

Se ha ofrecido el gobierno civil de Barcelona al exministro Sr. Aufin. Este ha solicitado la venia de Roma antes de aceptar el cargo.

Algunos aseguran que éste puesto irá al fiscal del Tribunal Supremo D. Alvaro Landira.

### Cataluña

Barcelona.—Los republicanos preparan para el domingo próximo una manifestación en favor de la amnistía. La presidirán Leroux, Domingo, Pablo Iglesias y Masquides.

Ha celebrado su primera sesión la Mancomunidad. Se levantó la sesión en señal de duelo por la muerte de Prat de la Riba.

### Parte italiana

Coltano.—Oficial. Ayer hubo fuertes ataques en el Branta. El enemigo avanzaba en masas compactas, haciendo fuego granadeado.

Un batallón nuestro de alpinos les obligó a retirarse con pérdidas.

La noche del 25 al 26 el enemigo logró pasar el río por Gipasch, siendo rechazado con pérdidas.

### Otra ofensiva

Ginebra.—El personaje húngaro Caroli ha declarado que los alemanes preparan en otro frente una gran ofensiva.

### La guerra en el mar

Nauen.—Los nuevos éxitos obtenidos en el Mediterráneo han consistido en ocho vapores y dos veleros, sumando entre todos 30.000 toneladas.

Entre ellos figuraron varios transportes, que muy escoltados, conducían material de guerra con ruta a Egipto. También formaban parte de esta lista de buques perdidos el vapor americano «Villamor», de 8.627 toneladas, cargado de municiones, y el griego «Nofeli», de 3.888, con 5.000 de trigo para Italia. Un submarino alemán hundido en el mar Glacial, cinco vapores, sumando entre todos 14.000 toneladas. Dichos buques eran los siguientes: Ingleses, el «Silla», de 3.788 toneladas y el «Idorton», de 8.125, cargados ambos de madera para Inglaterra. El «Baron Balfour», de 3.991 toneladas, que formaba parte de un convoy ruso. El «Lina», de 2.210, que conducía víveres para Alexandrovsk y Copenhague.

Va a llegar de A. K. Ingel y dicen que en estos últimos días han sido hundidos varios barcos en el mar Blanco.

### Los irlandeses

Amsterdam.—Los católicos irlandeses hacen gran propaganda en favor de la paz.

### La paz futura

Petrogrado.—Los generales Hindenburg, Ludendorf y otros austriacos, examinan detenidamente los ofrecimientos de tregua hechos por Rusia.

Dentro de dos días se celebrará una conferencia militar germano austriaca que fijará las condiciones de los Imperios Centrales para la aceptación de la tregua, condiciones que se harán públicas en la sesión del Reichstag del viernes.

### Robo militar en Francia

Auxonne.—Un importante robo de efectos militares en los almacenes y depósitos del ejército de Oriente acabó de ser descubierto, encontrándose comprometidas en este asunto personas civiles y militares.

### La vida en Rusia

Petrogrado.—El nuevo gobierno ha publicado un decreto diciendo que el socialismo todo lo dignifica. Suprime los títulos de nobleza y la alianza de la burguesía.

Han dispuesto la incautación de los bienes.

El comité revolucionario que ha de juzgar en lo sucesivo se compone del Consejo de comisiones de la nación y de un tribunal especial formado por un obispo de la ciudad, un soldado y un campesino.

### Prisioneros italianos

Manihi.—Los prisioneros italianos en Alemania serán ocupados como tejedores y en la construcción de edificios, por ser esta clase de trabajos en cierto modo una ocupación nacional italiana y las parecerá por consiguiente la ocupación apteada. Con

Entrad señora, entrad—le dijo con una voz a la que no podía resistir.

La reina entró temblando, conduida por la penitencia. Al poco rato percibió un bullo. Era Jimeno.

Jimeno nada dijo a la reina; asióla de la mano, levantó la lona de la cama,

rápidamente sus posiciones sin pérdida, en Tabure.

Los alemanes atacaron en la costa 344 buscando éxito en Reincourt mediante un golpe de mano.

En el resto del frente, lucha entre patrullas.

### Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flan- de, hubo intensidad de artillería. En Soultz intenso fuego. El enemigo intentó avanzar por el bosque de Burlo, siendo rechazado. Al norte de Prouay avanza.

Rechazamos un ataque francés en la derecha del Mosa, donde hubo actividad de fuego. En el resto del frente, desinterés.

### Parte inglesa

Londres. (Oficial).—En Ipswich, lucha entre patrullas. Actividad de fuego en Paschendaele.

Al Oeste de Cambray desalojamos al enemigo de sus posiciones que ocupaba cerca del pueblo de Bolun.

Desde que comenzó nuestro avance en este sector, hemos hecho 9.964 prisioneros, de los cuales 182 son oficiales.

### Parte italiana

Coltano.—Oficial. Ayer hubo fuertes ataques en el Branta. El enemigo avanzaba en masas compactas, haciendo fuego granadeado.

Un batallón nuestro de alpinos les obligó a retirarse con pérdidas.

La noche del 25 al 26 el enemigo logró pasar el río por Gipasch, siendo rechazado con pérdidas.

### Parte austriaca

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes, sin que en los mismos haya ocurrido acontecimiento alguno digno de señalar.

Los soldados padecen hambre y de no regularizarse la situación, es posible que los soldados se diseminen por la comarca.

### Parte austriaca

Viena.—El comunicado del cuartel general austriaco dice lo siguiente: En el valle de Brenta nos mantuvimos en las posiciones conquistadas, a pesar de los rudos asaltos del adversario. Hemos organizado todo el terreno invadido por nuestras tropas en los últimos días. En el frente ruso rumano no se han desarrollado acciones de importancia.

Los soldados padecen hambre y de no regularizarse la situación, es posible que los soldados se diseminen por la comarca.

### Parte austriaca

Viena.—El comunicado del cuartel general austriaco dice lo siguiente: En el valle de Brenta nos mantuvimos en las posiciones conquistadas, a pesar de los rudos asaltos del adversario. Hemos organizado todo el terreno invadido por nuestras tropas en los últimos días. En el frente ruso rumano no se han desarrollado acciones de importancia.

Los soldados padecen hambre y de no regularizarse la situación, es posible que los soldados se diseminen por la comarca.

### Parte austriaca

Viena.—El comunicado del cuartel general austriaco dice lo siguiente: En el valle de Brenta nos mantuvimos en las posiciones conquistadas, a pesar de los rudos asaltos del adversario. Hemos organizado todo el terreno invadido por nuestras tropas en los últimos días. En el frente ruso rumano no se han desarrollado acciones de importancia.

Los soldados padecen hambre y de no regularizarse la situación, es posible que los soldados se diseminen por la comarca.

### Parte austriaca

Viena.—El comunicado del cuartel general austriaco dice lo siguiente: En el valle de Brenta nos mantuvimos en las posiciones conquistadas, a pesar de los rudos asaltos del adversario. Hemos organizado todo el terreno invadido por nuestras tropas en los últimos días. En el frente ruso rumano no se han desarrollado acciones de importancia.

Los soldados padecen hambre y de no regularizarse la situación, es posible que los soldados se diseminen por la comarca.

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

### Gran Cine. — Salón Ramírez

Función para mañana. Grandes secciones desde las ocho y media en adelante. Despedida de La Argentinita. Siguen Quijano y Remo. Completarán el programa escogidas películas. Precios: Butacas, 1.50; anfiteatro, 0.75; grada la 0.25.

### Instituto General y Técnico de Física

*Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VILLEGRAS*

Estado del cielo	Diseñado
Dirección del viento	E
Fuera	Ventolina
Velocidad en kilómetros	87.20
Oriente 27 Noviembre de 1917. El Catálogo de Física, Rafael Vázquez.	
10.45. A la sombra al aire libre	20.60
10.45. A la sombra al aire libre	16.80
10.45. A la sombra y al aire libre	2.20
10.45. A la sombra y al aire libre	9.50
Oscilación	14.60
Agua de lluvia en milímetros	0.00
Aqua evaporada en milímetros	6.90
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. 0.0. 765.60	
Temperatura a la sombra	4.42
M. de termómetro humedad	2.40
Tensión del vapor	4.30
Humedad relativa	77.00

Estado del clima  
Dirección del viento . . . . .  
Fuerza . . . . .  
Velocidad en kilómetros . . . . . 87.20  
Oriente 27 Noviembre de 1917. El Ca-  
tólogo de Física, Rafael Vázquez.

### SE VENDE LECHE

Da cabra, de la sierra, pura, por cuenta del ganadero, a 95 céntimos litro. Plaza de San Felipe, núm. 10 y Gutiérrez de los Ríos, núm. 23, esquina a la de Carreteras. Horas de venta: de 7 a 9 de la mañana y de 5 a 7 de la noche.

### SIR Nuevo invento contra las Almorranas

Villegras. - Almagra, 30

y Farmacias

### ARRENDAMIENTO

Se hace de la deseda de Nuestra Señora de la P. conocida por La Porrade, y el Lugar de los Prados, para desmontarlas.

2-2

El pliego de condiciones puede verse de doce a dos de la tarde en casa de la

Sierra.

En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sigüenza, informar.

10-1

# 5.000,000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIA-  
LIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evi-  
tar gastando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se  
beneficiarían el comprador y las  
industrias nacionales.

Precios al público de algunas de  
las Especialidades del Laboratorio de  
J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados  
con sus similares extranjeros.

Precio de extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precio de la España PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol . . . . .	2'25
5'	Hemoglobina granulada . . . . .	2'75
1'4-	Jarabe Lactofosfato de cal . . . . .	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado . . . . .	2'50
4'	Rábanos todado . . . . .	2'25
4'60	Kola granulada . . . . .	2'75
1'60	Magnesia granular efervescente (bote pequeño) . . . . .	1'25
6-	Ovulos al lecho (caja 6 ovulos) . . . . .	3'-
5-	Peptolito de hielo en gotas . . . . .	3'-
5'-	Vino de Quina y Cacao . . . . .	3'-
6-	Id. Quina ferrugínosa . . . . .	3'-
5-	Id. Hemoglobina . . . . .	3'-

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

## Fomento Agrícola de Andalucía

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido autorizada en «El Cultivador Moderno» de Barcelona y en el «A.B.C.» de Madrid, firmándose que numerosos certificados acreditan que sus ensayos acusan una producción de 4.000 kgs. por hectáreas.

«Fomento Agrícola de Andalucía» puede ofrecer el testimonio de varios distinguidos consejeros que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito.

Entre los trigos resistentes: 1.º rizo y el encendido, el heraldo del Rhin es el que más sobresale. Es de gran resistencia a la mayoría de las enfermedades, muy seboso y resistente, adaptándose bien a los terrenos arenosos y poco fértils por la naturaleza. El trigo «Heraldo del Rhin» se cultiva en Barcelona (precios las ofertas de «El Cultivador Moderno» y «A.B.C.»).—2'4 ptas. el kilo hasta 10 kilos.—2'20 ptas. el kilo de 15 a 50 kilos.—2'0 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos.—1'75 pesetas el kilo desde 101 en adelante.

FOMENTO AGRÍCOLA DE ANDALUCÍA suministra a sus socios el trigo «Heraldo del Rhin» a los precios siguientes: 1 ptas. el kilo hasta 10 kilos. 1'35 ptas. el kilo de 15 a 50 kilos. 1'2 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos. 1'00 peseta el kilo desde 101 en adelante.

TRIGO MÚLTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de simientes del cultivador parcelista: Simiente de 1.º a 0.5 kilo. Simiente de 2.º a 0.45.

TRIGO RACIMAL.—Grano grande, de mucho peso y buena producción: Simiente de 1.º a 0.42 kilo. Simiente de 2.º a 0.37.

HABAS CASTELLANAS.—0.38 kilo.—HABAS MORUNAS.—0.36 kilo.

CEBADA para piensos. 11.75 fanegas.—MAÍZ de recino. 36 ptas. 100 kilos.

AVENA RUBIA de 1.º para semilla. 33 ptas. 100 kilos.

FORRAJERAS: Alfalfa (ascocultadas).—Esparceta proporcional trapedilla.—Zanahoria grande temprana.—Tomate tardío.—Nabo gigante.—Remolacha maumont.—Remolacha Gigante Verdal.—Remolacha blanca grande.—Sorgo zucarrado.

GARBANZOS de cochura y para almíbar.—Grandes existencias y varias clases.

Los precios se entienden en almacén social y con aumento de un centavo por saqueo si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo «Heraldo del Rhin» se entenderá comprendido enve.

Todos los pedidos a la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

## AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: calle Ambrosio de Morales, núm. 1.—Teléfono, 313

Recogida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en fecha de 26 de Junio de 1917.

Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasa de talones.—Dejas de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas e veras.

Gestión de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobiernos civil, Diputación, Catastro, Municipio y demás Centros oficiales.

### SECCION JURIDICA

Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 6.

### EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 1 - Teléfono, 70

#### Suscripción

España, un trimestre, ptas. 5'00	Anuncios
Extranjero, trimestre, ptas. 10'00	1.º plana (linea) . . . . .
Comunidades, de 1 a 25 ptas.	1.º . . . . .
Llam. & juicio del Director	2.º . . . . .
Número medio . . . . .	3.º . . . . .
Alquiler . . . . .	4.º . . . . .

#### En esta Administración

se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telégrafo, en notas de sociedad o en anuncios.

A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

## No más púrgas

### Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y efectivo para combatir y desterrar enfermedades tan mortales como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción isotónica y desengorgativa y estimulación de la contradicilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niñas, 1 puesta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NÚM. 2

Para provisión de agua en edificios son el medio ideal por su sencillísimo manejo e insignificante

consumo de fluido universalmente conocidos

## Grupos Motores-Bombas "Kistall"

No requieren servicio alguno y son lo más práctico y útil para casas particulares, casas de campo, balnearios, hoteles, hospitales, cuarteles, fábricas, para riego, etc., etc.

PIDANSE PROYECTOS DETALLADOS

A. E. G.

THOMSON

HOUSTON

IBERICA

(S. A.)

Madrid - Barcelona - Bilbao - Gijón - Valencia - Sevilla - Zaragoza.

Exma. Sra. Condessa Viuda de Horcasitas calle Pedro López, núm. 13 53

### AGENCIA "POLO"

Transportes y reclamaciones a los trenes. Oficina, Alfonso XIII, 26. Teléfono, 134.

### PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madre Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

### EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", frente a las Calatravas.

### SIR Nuevo invento contra las Almorranas

Villegras. - Almagra, 30

y Farmacias

### ARRENDAMIENTO

Se hace de la deseda de Nuestra Señora de la P. conocida por La Porrade, y el Lugar de los Prados, para desmontarlas.

2-2

El pliego de condiciones puede verse de doce a dos de la tarde en casa de la

Sierra.

En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sigüenza, informar.

10-1

# 5.000,000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIA-  
LIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evi-  
tar gastando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se  
beneficiarían el comprador y las  
industrias nacionales.

Precios al público de algunas de  
las Especialidades del Laboratorio de  
J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados  
con sus similares extranjeros.

Precio de extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precio de la España PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol . . . . .	2'25
5'	Hemoglobina granulada . . . . .	2'75
1'4-	Jarabe Lactofosfato de cal . . . . .	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado . . . . .	2'50
4'	Rábanos todado . . . . .	2'25
4'60	Kola granulada . .	